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Της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων 
της «Βουλής των Εφήβων» στα θέµατα «Παγκοσµιοποίηση» και 
«Ευρωπαϊκή Ενοποίηση», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 
Κειµένων των µαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 
∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 
Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της 
Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του 
Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α ' Κύκλου 
των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 
Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της 
Β' Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν 
στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΕ' 
Σύνοδος 2009 – 2010. 

 
Προς την Ολοµέλεια της «Βουλής των Εφήβων» 
 

Η Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της 
«Βουλής των Εφήβων» συνήλθε, στις 5 Σεπτεµβρίου 2010, σε 
συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Α' Αντιπροέδρου της Βουλής, 
Βουλευτή Β' Πειραιώς, κ. Γρηγορίου Νιώτη και του Βουλευτή Α' 
Πειραιώς, κ. Θεόδωρου ∆ρίτσα, µε αντικείµενο την εξέταση των 
θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, που ανήκουν στην 
αρµοδιότητά της. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Ε-
ξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συµµετείχαν 
οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγουριάς ∆ιονύσιος (Καναδάς), Ανδρέεφ 
Χρήστος (Κύπρος), Βαζιργιαντζίκη Μαρία - Χριστίνα (B' Αθήνας), 
Βακογιάννης Γεώργιος (Νοµός Λακωνίας), Γαλανάκη Ελένη 
(Νοµός Αττικής), Γερµενής ∆ηµήτριος (Β' Πειραιά), Γκέλης 
Χρήστος (Γερµανία), Καβαλινέα Ειρήνη (Ν. Αφρική), Κακκαβά 
Στυλιανή (Νοµός Φθιώτιδας), Καραµέτος Γεώργιος (Νοµός 
Φθιώτιδας), Καραµήτρου Αλεξάνδρα (B' Αθήνας), Κουπάνης 
Κωνσταντίνος (Νοµός Κιλκίς), Κουσκουσάκη Λουκία (Νοµός 
Χίου), Λαζάρου Παναγιώτης (Α' Αθήνας), Λασκαρίδης Στέφανος 
(Α' Θεσσαλονίκης), Λεϊµονή Μαργαρίτα (Νοµός Μαγνησίας), 
Λέκκας Κωνσταντίνος (Νοµός Αττικής), Λουρή Όλγα (Νοµός 
Αρκαδίας), Μακροδήµου Βασιλική (Νοµός Λάρισας), Ματιάκη 
Ζωή (Νοµός Κοζάνης), Ματσούκη Ελευθερία (Νοµός Γρεβενών), 
Μπακάλη Καλλιόπη (Νοµός Πιερίας), Μπατζιοµήτρου Μαρία (Α' 
Θεσσαλονίκης), Μπουχλή Μαργαρίτα (Νοµός Χανίων), Ντρέκα 
Έντουαρτ (Νοµός Χανίων), Παναγιάς Σωτήριος (Νοµός 
∆ωδεκανήσου), Παπαρσένου Αθανασία (Νοµός Λάρισας), 
Παππά Μαρία (Νοµός Κορινθίας), Πετακός Σωτήριος (Νοµός 
Λακωνίας), Προκοπίου Ειρήνη (Κερύνειας), Σακαλλέρος 
Κωνσταντίνος (B' Αθήνας), Σκαλιδάκη Στυλιανή (Νοµός Χανίων), 
Σπυρίδου Αικατερίνη (Νοµός Κιλκίς), Στρατογιάννης Φώτιος 
(Γερµανία), Τόκου Ελισσάβετ (Νοµός ∆ράµας), Τριγγίδου 
Μαρίνα (Κύπρος), Τρίµµη Τατιάνα (Νοµός Τρικάλων), Τσαλκιτζή 
Ρουµιάνα - Σταµατίνα (B' Αθήνας), Τσάµα Ελίνα (Β' Πειραιά), 
Τσέρου Αναστασία (Νοµός Κυκλάδων), Τσιριµώνα Αγγελική 
(Νοµός Λάρισας), Φάρις Ραµί (Λιβύη), Φασουλιώτη Κλαίρη 
(Νοµός Χαλκιδικής), Φλωράτος Παναγιώτης (Α' Πειραιά), 
Χαλίτσιου Ελένη (Νοµός Λάρισας). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, το λόγο έλαβαν η 
Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Κακκαβά Στυλιανή (Νοµός 
Φθιώτιδας) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Κουσκουσάκη Λουκία 
(Νοµός Χίου), Πάππα Μαρία (Νοµός Κορινθίας), Βαζιργιαντζίκη 
Μαρία - Χριστίνα (Β' Αθήνας), Μπούχλη Μαργαρίτα (Νοµός 
Χανίων), Σκαλιδάκη Στυλιανή (Νοµός Χανίων), Γαλανάκη Ελένη 
(Νοµός Αττικής), Φασουλιώτη Κλαίρη (Νοµός Χαλκιδικής), 
Τσέρου Αναστασία (Νοµός Κυκλάδων), Μπακάλη Καλλιόπη 
(Νοµός Πιερίας), Φάρις Ραµί (Λιβύη), Φλωράτος Παναγιώτης (Α' 
Πειραιά), Χαλίτσιου Ελένη (Νοµός Λάρισας), Λασκαρίδης 
Στέφανος (Α' Θεσσαλονίκης), Πετάκος Σωτήριος (Νοµός Λακω-
νίας), Μακροδήµου Βασιλική (Νοµός Λάρισας), Μπατζιοµήτρου 
Μαρία (Ά Θεσσαλονίκης), Λέκκας Κωνσταντίνος (Νοµός 
Αττικής), Παπαρσένου Αθανασία (Νοµός Λάρισας), Γκέλης 
Χρήστος (Γερµανία), Τσάµα Ελίνα (Β' Πειραιά) και Ματιάκη Ζωή 
(Νοµός Κοζάνης). 

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Στυλιανή Κακκαβά 
(Νοµός Φθιώτιδας) είπε τα εξής: 

 

 
«Αγαπητοί φίλοι, η καλή µας τύχη και η προσπάθειά µας µας 

αξίωσαν να βρεθούµε στο χώρο που στεριώνει τη δηµοκρατία και 
στηρίζει τον πολίτη. Γίναµε Έφηβοι Βουλευτές και ήρθαµε, νέοι 
εµείς και άπειροι, να εκθέσουµε τις σκέψεις µας και τα οράµατά 
µας  
 
στους µεγάλους και έµπειρους. Ας γίνει το δικό µας όνειρο και η 
δική τους σοφία µέσο για µια καλύτερη Ελλάδα, της δυνατής 
Ευρώπης και του δίκαιου κόσµου. 

Συµφωνούµε όλοι ότι η Ενωµένη Ευρώπη είναι οικονοµικός 
και πολιτικός συνασπισµός για δηµιουργία προϋποθέσεων 
βιώσιµης ανάπτυξης, στα πλαίσια του διεθνούς ανταγωνισµού, 
για δηµοκρατία και ειρήνη σε όλη την ήπειρο. Ηγέτες και λαοί 
θεώρησαν ότι η ευρωπαϊκή ενοποίηση είναι προϋπόθεση 
ανάπτυξης, µέσα σ' έναν κόσµο αλληλεξάρτησης, όπου τα 
σύνορα υποχωρούν και ο πλανήτης µετατρέπεται σε παγκόσµιο 
χωριό. Έτσι κυριαρχεί ενιαίο νόµισµα, αυξάνεται η 
παραγωγικότητα, απελευθερώνεται η αγορά και το εµπόριο. 
Τονίζεται η σηµασία του διαλόγου και της συµµετοχής. 

Το κοινό δίκαιο επικρατεί παράλληλα µε τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Γνωρίζουµε ότι οι διαφορές των κρατών µπορούν να 
λυθούν ειρηνικά, ότι είναι δυνατή η παρέµβαση στις διεθνείς 
εξελίξεις, ότι εξασφαλίζεται η ανάπτυξη του πνεύµατος και της 
τέχνης, η αποδοχή του διαφορετικού, η ισότιµη αντιµετώπιση 
κάθε λαού και κάθε ανθρώπου, µέσα σ' έναν κόσµο 
πολυπολιτισµικό, µε πολυσυλλεκτικότητα αντιλήψεων, ηθών, 
νοοτροπιών, ιδιαιτεροτήτων. Άλλωστε, όλοι δεχόµαστε ότι τα 
θέµατα της ανθρωπότητας ζητούν κοινή πορεία, στα πλαίσια της 
συνεργασίας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Όλα αυτά είναι 
στοιχεία, των οποίων την αξία αναγνωρίζουµε και θεωρητική 
επιδίωξη είναι να ισχύσουν. 

Αν ρίξουµε, όµως, µια µατιά στην πραγµατικότητα γύρω µας, 
διαπιστώνουµε µια άλλη κατάσταση. Ό,τι επικρατεί στη χώρα 
µας, κράτος- µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους τελευταίους 
µήνες, κάθε άλλο παρά ενθαρρυντικό είναι και καθόλου ευνόητο 
για µας, που ξεκινάµε τη ζωή και τη δράση µας. Μας απασχολεί η 
απουσία ισότητας, εξέλιξης, ελεύθερης σκέψης. Οι πολίτες δε 
µπορούν να εργαστούν, δεν αµείβονται, δε µπορούν να ζήσουν. 

Συναντούµε άτοµα χωρίς θάρρος, απαισιόδοξα, που ζουν µια 
καθηµερινότητα χωρίς ποιότητα. 

Πληροφορούµαστε για εξεταστικές επιτροπές, που ψάχνουν 
ενόχους. Ακούµε για διαφθορά, ατιµωρησία, άδικο. 

Αναρωτιόµαστε, γιατί πρέπει οι υποθέσεις της χώρας µας να 
ρυθµίζονται από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και την 
Παγκόσµια Τράπεζα. 

Παρατηρούµε ότι οι επιχειρήσεις κλείνουν η µία µετά την άλλη, 
οι πολυεθνικές επικρατούν στην αγορά, οι εργαζόµενοι χάνουν 
τη δουλειά τους, οι οικογένειες πλήττονται από την ανεργία και τη 
λιτότητα και τα κοινωνικά προβλήµατα διογκώνονται. 

Και µέσα σ' όλα αυτά ψάχνουµε να εντοπίσουµε το οικουµενικό 
πνεύµα και την πανανθρώπινη αλληλεγγύη της Ενωµένης 
Ευρώπης και της παγκοσµιοποιηµένης ανθρωπότητας. 

Παλιότερα οι άνθρωποι φοβούνταν τον πόλεµο. Σήµερα ζουν 
έναν άλλο πόλεµο, διαφορετικής µορφής, που τους 
καταδυναστεύει ύπουλα και καταλυτικά. Ξέρουµε από την ιστορία 
της ανθρωπότητας ότι ο δυνατός δύσκολα παραµερίζει τη 
δύναµή του προς όφελος του αδυνάτου. ∆ιαπιστώνουµε από την 
πραγµατικότητα ότι η προσπάθεια για ευηµερία, ισότητα, 
δηµοκρατία, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
παγκόσµιου χωριού, πάσχει από εσωτερικές αδυναµίες, 
υπονοµεύεται εκ των έσω, περικλείει κινδύνους για το µέλλον. 
Αµερικανοί και κάποιοι Ευρωπαίοι επιβάλλουν ρυθµίσεις σε 
βάρος των πολλών. Οι έννοιες «ισονοµία» και «ισοµερής 
ανάπτυξη» είναι προς εξαφάνιση. Η παράδοση, τα ήθη, τα έθιµα, 
όλα όσα συνθέτουν την εθνική ταυτότητα των λαών, τείνουν να 
χαθούν, στα πλαίσια της οµοιοµορφίας που προκαλεί η 
παγκοσµιοποίηση. Και αναρωτιόµαστε: Η αρχαία ρήση « η ισχύς 
εν τη ενώσει» δεν ισχύει σήµερα; Καταλήξαµε στο ότι θα ισχύσει 
µόνο εάν όσοι καθορίζουν τις τύχες των λαών δώσουν έµφαση 
στην ισότιµη συνεργασία, αλληλοστήριξη, ισόρροπη πορεία. 

Προσπάθησα συνοπτικά να παρουσιάσω τις διαπιστώσεις 
µας. Όµως, επειδή θεωρούµε ότι η θεωρία πρέπει να γίνεται 
πράξη, θα παρουσιάσω και τα αιτήµατά µας. 

Προτείνουµε, λοιπόν, µια Ενωµένη Ευρώπη, που σέβεται τα 
κράτη-µέλη της και δίνει σε όλους τους πολίτες τη δυνατότητα να 
ζήσουν στον τόπο τους, χωρίς την ανάγκη της µετανάστευσης.  

 
 
 



�

2Η ισότητα των ευκαιριών πρέπει να γίνει πράξη στην παιδεία, 
στην εργασία και στην εξέλιξη. Αυτό σηµαίνει σχολείο, που 
παρέχει µόρφωση, ελεύθερη σκέψη, επαγγελµατική προοπτική, 
προσαρµογή στα νέα δεδοµένα. 

Ζητούµε τη δυνατότητα ουσιαστικής συµµετοχής των πολιτών 
στη λήψη αποφάσεων, σε κρατικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, µε 
διεξαγωγή κρατικών εκλογών, δηµοψηφισµάτων, ευρωεκλογών. 
Τονίζουµε τη σηµασία εξασφάλισης της ειρήνης, της ασφάλειας 
και της διατήρησης της εθνικής ταυτότητας των λαών. 

Βέβαια, όλα τα παραπάνω δεν αφορούν µόνο στους 
Ευρωπαίους, αφού όλη η γη είναι ένα παγκόσµιο χωριό. 
Αλλωστε, υπάρχουν άνθρωποι στον κόσµο που λιµοκτονούν, 
πεθαίνουν από έλλειψη νερού, φαρµάκων, καταδιώκονται για τη 
σκέψη και τη δράση τους. 

Εµείς διεκδικούµε µια παγκόσµια κοινότητα, όπου ο 
άνθρωπος, ο πολίτης και ο λαός - µέλος θα είναι αντικείµενο 
προσοχής και σεβασµού. Ζητάµε ίσες ευκαιρίες στην 
εκπαίδευση, στη δια βίου µάθηση, στην εργασία, εξέλιξη για 
όλους, ισότιµη παρουσία για άνδρες και γυναίκες, ανθρώπους µε 
ικανότητες και ιδιαιτερότητες και για τους αλλοδαπούς. Χρειάζεται 
εργασία και αµοιβή που εξασφαλίζει αξιοπρεπή διαβίωση και 
χαρά, άρα, ισόρροπη κατανοµή του πλούτου. Ζητάµε µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης µε αντικειµενική ενηµέρωση και έλεγχο για 
την εξασφάλιση της παγκόσµιας ισορροπίας. Χρειαζόµαστε και 
απαιτούµε καθαρό περιβάλλον, υγιείς τόπους διαβίωσης. 
Φαινόµενα, όπως εξαθλιωµένοι άνθρωποι, πεινασµένα παιδιά, 
άτοµα που ψάχνουν, αλλά δεν συναντούν το νόµο, ζητάµε να 
εκλείψουν. 

Είναι ανάγκη, λοιπόν, φίλοι µου, να ενώσουµε τις φωνές µας, 
για να φθάσουν στους δυνατούς αυτού του κόσµου. Αφού οι 
µεγάλοι µας έδωσαν την ευκαιρία να µιλήσουµε από αυτό εδώ το 
Βήµα, πρέπει να εισακουστούµε. 

Ας ανοίξει ο δρόµος κι εµείς, η νεολαία, ας τραβήξουµε 
µπροστά και ας κάνουµε πραγµατικότητα την ενισχυµένη 
δηµοκρατική Ευρώπη, της δίκαιης και ειρηνικής υφηλίου. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.». 
Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις 

απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων,  
 
 
 

 
 
αρµοδιότητας της Επιτροπής Εθνικής Αµυνας και Εξωτερικών 
Υποθέσεων και υπέβαλαν νέες προτάσεις, οι οποίες έγιναν 
δεκτές, όπως αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 
Επιτροπής Εθνικής Αµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, έγινε 
δεκτή, κατ' αρχήν, κατά θέµα και προτάσεις, καθώς και στο 
σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

 
Ε Κ Θ Ε Σ Η  
 

Η Επιτροπή Εθνικής Αµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της 
«Βουλής των Εφήβων», κατά την εξέταση των θεµάτων 
«Παγκοσµιοποίηση» και «Ευρωπαϊκή Ενοποίηση», που 
περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β' 
Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές 
τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 
τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) 
της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών 
Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΕ' Σύνοδος 2009 - 2010, 
αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Κακκαβά 
Στυλιανής (Νοµός Φθιώτιδας), καθώς και των µελών της, 
αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής 
Εθνικής Αµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν, κατά 
θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία 
και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολοµέλεια της Βουλής των 
Εφήβων, µε την προσθήκη των παρακάτω νέων προτάσεων, 
που έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία, από την Επιτροπή: 

1. Ισοτιµία µεταξύ όλων των κρατών - µελών, που θα 
αποτελέσει βασικό πυλώνα για την πολιτική, οικονοµική και 
πολιτιστική πορεία της Ευρώπης. 

2. Καθιέρωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποκεντρωµένου, 
περιφερειακού συστήµατος διακυβέρνησης. 

3. ∆ιαφύλαξη της γλώσσας µας ως µέσου προφύλαξης του 
έθνους µας από τους κινδύνους της παγκοσµιοποίησης.

 
Αθήνα, 5 Σεπτεµβρίου 2010 

 
 

                                                    ΟΙ ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ 
Α΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β΄ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

 

 


